



# 开学季大学新生这样防骗

## 高校辅导员教你识破骗局小伎俩

本报记者 田成成 通讯员 陈锐

### 谨防诈骗电话 遇到转账要警惕

每年大学新生报到时，都有学生被骗，很多不法分子抓住新生对新环境陌生和焦虑的心理特点进行诈骗。为此记者咨询了山东理工职业学院资深辅导员，创业学院科长关勇，为新生们防骗支招，提升防范意识与自我保护能力。

大学新生，关于学生资助政策，可到官方网站、当地教育机构、所在学校详细查询。无论是哪个单位或者个人提供资助，不应要求学生到ATM机或网上进行双向互动操作。如有类似要求的，请先向老师和当地教育部门咨询，千万不要擅自按照对方要求操作转账，以免上当受骗。

骗子用骚扰电话等手段使新生关机，冒充学校老师或同学给家长打电话谎称孩子出事急需用钱。提醒家长接到此类电话，应先于孩子本人或辅导员及相关部门联系核实真假。

### 物品不要轻易离身 以免上当受骗

当陌生人无故热情时要保持警惕，自己的物品不要轻易离身或交给别人，以免上当受骗。学生启程前最好上网通过地图网站了解最近的路线、经过的车站、途中是否需要转车、要转几次车、转车时车票如何购买等等，放有贵重物品的箱包要自己拿好，警惕过于热心的“司机”、“老乡”或者“师哥师姐”帮忙看行李。同时计算出旅程时间，最好能白天到达学校所在地。如果你是晚上到，请通过网络咨询从你下车的地点到你们学校的行车路线和公交车次和距离。

### 保护个人信息 尽快熟悉辅导员老师

大学生一定要保护好自己的个人信息，不要随便透露，更应该对诈骗行为提高警惕，保障自身安全。入学后，要尽快熟悉自己的辅导员老师，警惕有不法分子冒充“辅导员”或者“学生干部”收取各种费用，骗取钱财。

### 警惕消费陷阱 不要贪图眼前小利

大学新生是校园周边商家的消费主力，经常出现各种诱导新生的消费陷阱。不要贪图眼前的小利，保持高度的消费自制力和明辨是非能力。一些骗子会上

寝室推销与新生的学习生活相关的物品，比如廉价的手机等电子产品，多为假冒伪劣产品。不要轻信推销者的花言巧语，买东西最好到正规超市购买。

### 了解校园文化 多交流、多学常识

大学新生还可以利用开学前的时间，提前了解一下自己学校及专业的相关情况。可以通过网络、微信公众号等了解老师、教授的授课理念，了解校园生活的精彩之处。主动了解当地文化、语言、饮食等常识，避免和人交流时产生误会和矛盾。同时，也应多积累一些家乡的人文知识，积极向外地师生介绍自己美丽的家乡。

# 任城区低保户子女开学后别忘申请助学金 3—5岁入园儿童可享受双重资助

本报济宁8月30日讯(记者 田成成) 26日记者从任城区教育体育局学生资助管理中心了解到，2016年2月任城区启动城乡低保户精准资助政策。任城区户籍城乡低保户幼儿在注册普惠性幼儿园上学期间保教费用实行政策减半。

据了解，任城区户籍城乡低保户子女只需向就读幼儿园提交申请、低保证及领取低保金、近期银行交易记录等相关贫困材料，经幼儿园审查后上报教办，教办、区直幼儿园审核后上报区学生资助中心，区教育体育局将减免资金拨付到受助学生所在的幼儿园。

此外，城乡最低生活保障家庭子女可申请家庭经济困难学前资助。学前教育政府助学金政策，资助对象为注册的普惠性幼儿园3—5岁在园家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童。资助比例为10%，平均资助标准为每生每年1200元。



幼儿园新布置的教室环境，迎接小朋友。

本报记者 田成成 摄

截至2016春季，任城区共有97名低保幼儿获任城区精准扶贫政策补助金7.26万元。1590名在园幼儿获学前教育政府助学金共95.4万元。

### 相关链接 三名低保儿童 保教费减半

宽敞活动室，温馨寝室、童趣手工屋……日前，任城区李营薛口社区前程幼儿园正紧张而有序地做着开园前的各项准备工作。

据曹鲁静园长介绍，幼儿园从2010年9月建园，2011年转变成了这所普惠性民办幼儿园，可容纳14个班、500个小朋友。目前园内有三名低保幼儿，都是李营林屯村的低保户家庭，经济比较困难。曹鲁静拿

出园里给三名低保幼儿准备的开学礼物，介绍说“这是送给崔恩熙和王静娴的儿童名著，她们比较喜欢看绘本，这个是谷程杰梦寐以求的玩具汽车。”从今年春季开园3个孩子除了正常领取学前教育政府助学金外，他们的幼儿保教费用也减半。学前教育精准扶贫资助给他们的家庭减轻了不少压力。

本报记者  
田成成

# 挂满枝头的核桃，果肉真香 本报小记者家庭到二十里铺街道南村义摘核桃

本报济宁8月30日讯(记者 苏洪印 孙帅) 28日上午，本报15名小记者家庭到二十里铺街道南村核桃园摘核桃。“新鲜的核桃果肉真香。”孩子们和家长们饶有兴趣地摘核桃，最后满载而归。核桃园的主人张心玉为退伍老兵，因车祸，断了14根肋骨，丧失劳动能力落下终身残疾。为谋生，7年前，他种下5亩核桃。

30日早上9点，15名小记者家庭早早来到二十里铺街道南村核桃园，核桃园紧邻105国道路边，5亩多的核桃园里，核桃树密密麻麻非常，硕大的核桃挂满枝头，非常诱人。采摘前，核桃园主人张心玉为大家讲解了摘核桃注意的事项以及吃鲜核桃的好处。

“快看，这块枝头上的核桃真大。”小记者们和爸爸妈妈一块，走进核桃园。低枝头上的核桃，一家三口，爸爸妈妈扶着树枝，小记者兴奋地摘下果实。核桃园还专门为核桃树下配备了梯子，够不着的时候，小记者在爸爸妈妈的帮扶下，爬上木梯采摘。

大家将摘下的核桃装进核桃园配备的塑料兜里，不一会儿摘下的核桃装满了塑料兜，有的家庭摘了足足三十兜核桃。“孩子马上就要开学了，想着再多陪陪他们，吃鲜核桃对身体非常好，想着多摘些回去给孩子吃。”不少小记者家长表示。

61岁的岁核桃园主人张心玉是一名退伍老兵，2011年前，一场车祸，他断了14根肋骨，从此丧失劳动能力落下终身残疾。为谋生，7年前，他种下5亩核桃，如今核桃第二年开花结果。“自己身体条件不好，摘核桃卖核桃很吃力。”小记者们来采摘，他很感动。



小记者家庭正在采摘核桃。 本报记者 苏洪印 摄

每个小记者家庭都摘了两三兜核桃，他们以每斤5元的价格买下核桃。“新鲜的核桃果肉真香！”剥开核桃，吃着果肉，小记者们兴奋地表示。核桃园主人张心玉表示，核桃园还有不少新鲜核桃，如有市民有意向前往采摘，可联系他。张心玉的联系方式：13854709805。

### 家长进校园 为开学助力

本报济宁8月30日讯(记者 田成成 通讯员 杨福海) 29日，兖州区东御桥小学少陵校区五年级的40余名家长来到学校，与班主任老师一起参加义务劳动，打扫教室内外卫生，为新学期孩子开学创造洁净的环境。

家长们首先与班主任举行了见面会，搭建了家长与班主任沟通的桥

梁。随后，在班主任老师的带领下，拿起笤帚，打扫卫生；用抹布把课桌凳擦净，并将桌凳整理好。他们还与老师们一起合作，帮助搬运教科书。

“看到教室打扫得这么干净，我们心里感到敞亮多了，只要能为孩子们创造良好的学习环境，累点，我们感到值得。”一位学生家长这样说。